

Шилов Юрий Валерьевич,
кандидат юридических наук, доцент,
ФКОУ ВО Пермский институт ФСИН России,
г. Пермь

НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ПРАВОВОГО СТАТУСА ИНДИВИДУАЛЬНОГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЯ

Аннотация: в статье рассматриваются отдельные правовые и теоретические аспекты, затрагивающие трактовку правового статуса индивидуального предпринимателя. Автором анализируются отдельные противоречия в рассматриваемой сфере, обосновываются некоторые предложения по внесению изменений в действующие правовые акты.

Ключевые слова: индивидуальный предприниматель, правовой статус, деликтоспособность, правоспособность

Как известно, предпринимательская деятельность по своей сути представляет собой экономическую деятельность различных субъектов бизнеса, которая осуществляется ими самостоятельно на свой риск по собственной инициативе и под свою имущественную ответственность.

В этой связи отметим, что ряд авторов отмечает, что законодателем ошибочно включен число признаков предпринимательской деятельности самостоятельность, поскольку он является факультативным [1, с. 131].

Данная деятельность в первую очередь направлена на получение прибыли от пользования имущества, создания востребованной в обществе продукции, продажи тех или иных товаров, выполнения определенных работ или оказания услуг в установленном законом порядке. Ключевыми субъектами предпринимательства являются как юридические, так и физические лица. Однако для того, чтобы стать индивидуальным предпринимателем, гражданину необходимо пройти обязательную процедуру государственной регистрации, осуществляемую по месту жительства владельца бизнеса.

Таким образом, предпринимательская деятельность, осуществляемая гражданином без регистрации в качестве индивидуального предпринимателя, подлежит ответственности в порядке налогового, административного и уголовного законодательства.

Индивидуальное предпринимательство последовательно развивается в современной России, а имеющийся опыт законодательного регулирования деятельности индивидуальных предпринимателей указывает на необходимость предоставления больших свобод для такого рода действий, так как она имеет значительное влияние на российскую экономику и отчасти на мировое сообщество в целом.

«Важно, – пишет Ю.Е. Булатецкий, – что предпринимательство основывается на соединении частных и публичных интересов и осуществляется профессионально» [2, с. 11].

Вместе с тем, история развития индивидуального предпринимательства в нашей стране свидетельствует о периодах достаточно жесткого ограничения и своего рода притеснения такого рода деятельности со стороны власти. Помимо отсутствия помощи со стороны государства для развития и поддержки бизнеса, многие предприниматели испытывали серьезное давление со стороны уполномоченных государством структур. Таким образом, государство фактически узурпировало предпринимательскую сферу, загнав ее в жесткие рамки административного давления и бесконечных, зачастую противозаконных, контрольно-надзорных мероприятий.



Современную стадию развития страны ознаменовал провозглашенный на государственном уровне отказ в рамках существующих экономических отношений от чрезмерного давления на бизнес. При этом основное облегчение почувствовал на себе именно малый бизнес и в особенности индивидуальные предприниматели. В настоящее время эволюция законодательства в указанной сфере ориентировано на поддержку мелкого предпринимательства, как основной движущей силы экономики, в результате чего в правовых актах закреплено множество льготных положений, послаблений для бизнеса, созданы специальные структуры, охраняющие законные права и интересы индивидуального предпринимательства.

Например, согласно внесенным в административно-деликтное законодательство изменениям, существенно ограничены возможности контрольно-надзорных органов и иных правоприменителей для назначения в отношении предпринимателей штрафных санкций. В частности, для предпринимателей имеет принципиальное значение положения ч. 1 ст. 4.1.1. КоАП РФ, предусматривающее, что за впервые совершенное административное правонарушение, выявленное в ходе осуществления государственного контроля (надзора), муниципального контроля, в случаях, если назначение административного наказания в виде предупреждения не предусмотрено соответствующей статьей КоАП РФ или закона субъекта Российской Федерации об административных правонарушениях, административное наказание в виде административного штрафа подлежит замене на предупреждение.

Статус индивидуального предпринимателя связан с рядом правовых проблем и нюансов. Так, проблема осуществления собственного бизнеса может быть связана с возрастными условиями и ограничениями ведения коммерческой деятельности.

Известно, что полная дееспособность гражданина в соответствии со ст. 21 Гражданского Кодекса Российской Федерации наступает в 18 лет. При этом дееспособность гражданина может наступить и в более раннем возрасте в результате вступления гражданина в брак, а также в результате прохождения процедуры эмансипации.

Положения гражданского законодательства устанавливают ограничения, касающиеся дееспособности несовершеннолетних, предполагающие, что до достижения 14 лет они по общему правилу не вправе совершать крупные сделки, то есть по факту не являются самостоятельными, тогда как признак самостоятельности выступает одним из признаков предпринимательской деятельности. Кроме того, несовершеннолетний, не обладая собственным имуществом, не является в полной мере деликтоспособным, тогда как ответственность также является признаком предпринимательской деятельности. Это дает основание некоторым специалистам утверждать, что фактически такая предпринимательская деятельность является незаконной [3].

Представляется целесообразным предусмотреть в качестве основания для отказа в государственной регистрации лицам, являющимся невменяемыми и, следовательно, недееспособными. Согласимся, что вместе с указанными нормами целесообразно разработать и принять механизм выявления признаков невменяемости [4].

Следует отметить, что правовой статус предпринимателя представляет собой совокупность прав и обязанностей, которые находятся под защитой органов публичной власти, а также ряда правовых ограничений, вытекающих из необходимости обеспечить безопасность других граждан, общества и государства от возможных угроз. Важное значение в этой связи имеет четкая позиция относительно структуры правового статуса индивидуального предпринимателя и его разновидностей.

Так, содержание административно-правового статуса личности, помимо прав и обязанностей, предполагает наличие гарантий соблюдения этих прав и реализации обязанностей [5, с. 76]. В свою очередь административно-правовой статус государственного



служащего представляет собой совокупность определенных элементов: прав и обязанностей, представляющих его компетенцию и обусловленных занимаемой должностью, иных прав и обязанностей, ограничений, запретов, гарантий и ответственности [6, с. 66].

Это предполагает, что любой индивидуальный предприниматель вправе обратиться в компетентные органы для защиты своих нарушенных прав, а также может воспользоваться самозащитой. Защита прав индивидуальных предпринимателей представляет собой совокупность нормативно установленных механизмов, направленных на восстановление или признание нарушенных или оспариваемых прав и интересов, которые осуществляются в определенных формах с возможностью применения к нарушителям мер юридической ответственности.

Институт индивидуального предпринимательства сегодня является достаточно коллизионным и разрозненным, поскольку отдельные правовые положения в указанной сфере в полном объеме не разрешены, отчасти вступают в противоречие с общими положениями отраслевого законодательства, а, следовательно, требуют дополнительного правового вмешательства.

Так, в литературе отмечают, например, неоднозначность статуса индивидуальных предпринимателей в отношениях, регулируемых валютным законодательством, что в некоторых случаях порождает спорные вопросы, противоречия и неясности [7].

Как представляется, правовое регулирование предпринимательской деятельности также требует совершенствования в части разработки и принятия единого нормативного акта, в котором был бы закреплён правовой статус индивидуальных предпринимателей и самозанятых лиц, сформулированы их ключевые признаки, основные права, обязанности и ограничения для указанных субъектов бизнеса. Установление соответствующих признаков и условий, позволит провести четкую границу между самозанятостью и предпринимательской деятельностью, а в качестве отличительных особенностей можно выделить уровень дохода, получаемых соответственно предпринимателем и самозанятым.

Правовое регулирование индивидуального предпринимательства должно быть направлено на предоставление указанным субъектам максимальных возможностей в осуществлении ими, прежде всего, общественно-полезных функций, оказании социально-ориентированных услуг, выпуске наиболее востребованной в обществе продукции.

Необходимость дальнейшего развития базовых основ рыночной экономики, характеризующейся многообразием форм собственности, обеспечение подлинной свободы предпринимательства, вопросы ценообразования и иные аспекты закономерно обусловили ограниченное вмешательство государства в экономические процессы и значительно скорректировали правовой статус предпринимателей.

Список литературы:

1. Белых В. С. Предпринимательское право в системе права России // Известия вузов. Правоведение. 2001. № 1. С. 130-132.
2. Хозяйственное (предпринимательское) право: учебник / под ред. Ю. Е. Булатецкого, Н. А. Машкина, И. М. Рассолова; – Москва: Норма: ИНФРА-М, 2015. – 463 с.
3. Екимова К.В., Пирогова А.А. Проблемы развития индивидуального предпринимательства // В сборнике: Гуманитарные науки и естествознание: проблемы, идеи, инновации. Материалы Всероссийской научно-практической конференции с международным участием. 2019. С. 97-100.
4. Калайда А.С., Шевченко Д.В. Проблемы развития индивидуального предпринимательства в РФ // В сборнике: Школа молодых новаторов. Сборник научных статей международной молодежной научной конференции. В 2-х томах. 2020. С. 117-121.



5. Корчажкина А.Б. Особенности административно-правового статуса граждан Российской Федерации // Административное право и процесс. 2024. № 5. С. 75 – 77.

6. Позднякова Е.В., Федотова О.А. К вопросу об административно-правовом статусе сотрудников органов внутренних дел // Административное право и процесс. 2023. № 11. С. 66 – 68.

7. Жигачев А.В. Неоднозначный статус российских индивидуальных предпринимателей в валютных правоотношениях (Подготовлен для системы КонсультантПлюс, 2023).

